

上下游划定“治水红线”

# 宁海天台三门共谱“清溪曲”

“五水共治” 我们在行动

宁海记者站 陈云松  
 本报记者 孙吉晶  
 实习生 陈静珠

一场夏雨过后，宁海桑洲镇下洋周村村民周慧春推开家门，潺潺的清溪映入眼帘，心情也不由得舒畅起来。

可在早几年，和周慧春一样生活在清溪两岸的近7万村民，一提起家门口的这条溪就头疼。全长40公里的清溪，跨越宁海、天台、三门三地，上下游各管各。行政区划的壁垒让清溪难以变清。如今，三地共同划定“治水红线”，真正实现了上下游联动治水。

“五水共治”开展以来，镇里、村里每年花很大精力投入保洁，并整顿养殖业，拆除沿河养殖棚、违

法建筑等。然而，令桑洲镇相关负责人无奈的是，水的流动性注定了单靠一地之力无法完成治理。

原来，河道上下游分属不同的县，有些县域督查的范围是河道两岸100米，有的是200米，而这些河段边又往往隐藏着养殖户，他们常会在半夜偷排污水，或乱扔生活垃圾。水一动，污染物便被带了下来，受影响的是整条河道。

居住在桑洲镇上的村民说，以前看到清溪上漂浮着生活垃圾，与周边的环境不相协调，总感觉不舒服。

前年，桑洲镇主要负责人几次带队前往天台泳溪乡和三门沙柳街道，商讨建立三地跨界联动的治水模式，“跨地区交界区域水环境治理联席制度”被最先敲定下来。三

地还成立了“治水工作联合组”，一把手亲自负责，各地分管领导具体负责，抽调骨干人员为联络员，确保每一项联治行动有效落实。

重拳出击后，原先三地“打游击”的养殖户们这下坐不住了。在“治水工作联合组”面前，在桑洲和沙柳交界的白岩坑躲了10多年的养殖户们不得不积极提升养殖污水处理设备。不然，他们经营的养殖场随时可能被关停。在最近一次联合检查中，白岩坑的养殖户都已经整治完毕。

今年年初以来，天台泳溪乡关闭污染企业，搬迁了3家沿溪养殖场；三门沙柳街道拆除沿岸违法建筑3万平方米，搬移小微企业；桑洲镇则拆除沿溪养殖棚和分布在溪流两岸的9000余平方米的违法建筑。

三地还共同出台了一条“治水标准”，做到上下游一视同仁。水质检查队从天台到宁海、三门，一路测量水质，巡查治水情况。尤其

是接合部水面，一对比标准，质检人员马上能发现是哪个地域治水出了问题。这样的水质“体检”，每隔一两个月就要组织一次。

同时，三地明确河长职责，对河道进行日常巡查监管。50多岁的卢作贵是桑洲镇桑洲村的河段保洁员。每天早上7时多，他便拿着装备准时出门。从村口处到桑洲村与田洋卢村交界地方，清理河面垃圾要花3个小时，一天来回两次。

如今，在桑洲镇清溪流经的6个村都配备了这样的保洁员。“一个村一人，再加上镇里配的3个机动人员，一共是9个保洁员。”桑洲镇党委书记陈云苍说，这个数额和每个保洁员的操作规范都是三地统一的。值得一提的是，三地还统一把督查范围扩大到河道两侧200米范围内，推动各类污染源连片治理。

以前河道交界的地方，保洁最弱了，现在几乎看不到什么垃圾漂浮物了。那一泓清溪水，清爽怡人。

22℃才是秋天的开始。立秋之后，甬城仍处于伏天，可能天气仍然较为闷热。

根据市气象台预报，今明两天我市有阵雨或雷雨，局部地区大到暴雨，今天雨量较为明显。从11日开始，气温将有所回升，最高气温重回35℃。本周大家外出不仅要注意防晒，还需防范强降水、雷雨大风等强对流天气。

今明两天局地有暴雨

周四起最高气温重回35℃

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）随着副热带高压减弱，新的一周，雷阵雨唱起主角，甬城暂时可以从“烧烤模式”中解脱出来。昨天，甬城最高气温为32.8℃，加上东风吹拂，体感相对较为舒爽。

眼下已是立秋时节，天气总体趋于凉爽，但这并不意味着秋天已经来临。从气象学意义上来说，日平均气温连续5天低于

助力少儿国学公益教育

## 天一阁国学夏令营很抢手

本报讯（记者陈青 通讯员王伊婧）第三届“天一阁书院”国学夏令营活动昨日结束，这项自2014年创办的活动受到越来越多的家长和孩子的喜爱，它通过搭建一个弘扬中国传统文化的平台，为甬城的孩子们提供了一个接触和了解国学的契机。

“天一阁书院”国学夏令营每届分设两期，7月开营的第一期主要授课内容为传统礼仪与经典选读。礼仪部分包括传授拜师礼、成人礼、社交礼仪、着装礼仪等，“激活”孩子们血脉中的“奉礼”基因。在传授礼仪的同时，老师还带领孩子们诵读《三字经》《弟子规》《诗经》《论语》等入门级国学经典，让孩子们在经典中学习尊老爱幼、

谦卑自律、仁义忠恕的优良传统美德。

8月开营的第二期为专项传统技艺教授课程，目前已举办古籍印刷修复体验、书法修习和象棋技艺课程。

参加授课的大部分老师为宁波大学相关专业的学生，他们以志愿服务的形式加入此项公益活动。

## 第二届亲子绘本故事讲读大赛举行

本报讯（记者陈青）前日下午，由宁波市图书馆、宁波广播电视台集团老少广播FM90.4联合主办的第二届亲子绘本故事讲读大赛总决赛在鄞州万达广场举行，24组家庭上阵亮绝活，比赛现场高潮迭起，市民纷纷驻足欣赏。

本次大赛自6月底启动以来，得到市民广泛关注和踊跃参与，200多组家庭到宁波市图书馆、各县（市）区图书馆以及宁波电台老少广播FM90.4报名参赛。大赛7月初正式开赛，共进行了4场海选，有24组家庭晋级前一天举行的总决赛。获胜的前三名将代

表宁波参与由中央人民广播电台主办的全国家庭故事大赛，宁波家庭录制的节目还将在“中国之声”全国知名儿童节目《小喇叭》栏目中播出。

市图书馆少儿室负责人孙婷介绍，如今越来越多的家长重视儿童的启蒙教育，绘本作为一种独特的儿童文学形式，也是儿童自身世界的重要组成部分。借助绘本，小朋友能够丰富自身的情感体验，激发想象力。举办绘本故事讲读大赛，不仅可以培养少年儿童阅读兴趣，而且能展现当代优秀书香家庭的阅读生活场景和文化风采。

## 挥汗铺就绿色照明



连日来，鄞州区城管局市政公用管理处工作人员不顾高温炎热，在钱湖路上进行路灯改造作业。为进一步推进市政设施的节能减排，该管理处此次将550余套普通钠灯换成LED路灯，改造工作预计本月底结束。届时，鄞州中心城区将实现绿色照明基本覆盖。（记者 徐能 摄）

## 防暑药品送进工地



## 75位热心市民成为首批巡访员

宁波市文明创建市民巡访团开始试运行

本报讯（记者张璐 海文）昨天上午，宁波市文明创建市民巡访团筹备会议在宁波日报报业集团举行，会议通过了《宁波市文明创建市民巡访团运行及管理办法》。这标志着市民巡访团工作开始试运行。

今年6月，宁波日报、中国宁波网、甬派客户端发出召集令，诚邀热心市民组建宁波文明城市巡访团，开展“文明巡访”志愿服务活动。召集活动得到了社会各界的热烈响应。一个多月来，11个县

（市）区文明办推荐了近50位热心市民，更有182位热心市民向宁波日报、中国宁波网、甬派客户端报名。按照广泛性、代表性和针对性，以及“两代表一委员”、道德模范、劳动模范、最美人物、身边好人、优秀志愿者、专家志愿者等优先的原则，并考虑报名人数众多，最终有75位热心市民成为市民巡访团第一批成员，比原计划首批60位成员多了15位。

根据志愿者团队规范化运营的相应规则，宁波文明城市巡访团将集中与分散、明察与暗访、定期与不定期相结合的方式，对照文明城市创建标准，围绕市委、市政府的阶段性重

要民生工作以及市民反映强烈的民生问题，利用业余时间，开展各种形式与各类主题的巡访活动，督促创建进展，发现存在问题，反映社情民意，开展文明劝导，宣传创建工作。

对这些“文明巡访”志愿服务活动，宁波日报、中国宁波网、甬派客户端将集合报、网、端优势进行跟进报道。

欢迎您微信搜索“nb81850”，关注宁波民生e点通后为巡访团点赞。美丽宁波，我们共同建设。

## 水利从重建轻管转向重建强管

# 奉化力保水利工程功能长效发挥



总投资4500万元的东江大闸在今年主汛期前建成投用，将为保护东江西坞段两岸村庄的安全发挥作用。（徐欣 摄）

本报讯（记者徐欣 通讯员徐华良 张旭锋）记者从奉化市水利局了解到，该市近日出台了水利工程标准化管理实施方案，水利从重建轻管向重建强管转变，实行水利工程规范化、精细化、现代化管理，确保水利工程功能的长效发挥。

近几年来，奉化积极破解水利建设资金困难瓶颈，使县江、剡江、东江等一大批重点水利工程项目建设快速推进，发挥了防洪排涝重要作用。奉化市采取以流域片为单位设置基层水利服务机构的模式，市内设有大桥水利站、溪口水利站、江口水利站、西坞水利站、尚田水利站、莼湖水利站等6个基层服务管理机构。

按照新的实施方案，奉化大型水库单独成立管理机构，分别为亭下水库管理局、横山水库管理局；小型水库由属地镇人民政府（街道办事处）负责进行管理，配备相关

管理人员，由当地流域水利站负责指导面上工作，并负责工程的维修养护的具体实施；海塘管理以各镇、街道为主要管理单位。沿海三镇（莼湖、裘村、松岙）农办下设海塘管理办公室，负责各自辖区内海塘管理。

同时，奉化市水利局下设标准海塘管理所，对各镇管理的海塘进行业务监管。各防潮闸均设有一名管理人员，负责水闸的防潮、排涝、纳潮等作业及水闸常态管理。抗台排涝启闭由防汛防旱指挥部办公室统一指挥调度；山塘分别由受益村进行管理，重点屋顶山塘均配备一名管理人员（巡查员），其他山塘由所在村自行管理；农村供水工程由受益村自行管理，卫生部门完成水质检测，改水办提供过滤消毒设备，村民自行完成净水、消毒工作。每个水文测站配备1名管理人员。

管理人员，由当地流域水利站负责指导面上工作，并负责工程的维修养护的具体实施；海塘管理以各镇、街道为主要管理单位。沿海三镇（莼湖、裘村、松岙）农办下设海塘管理办公室，负责各自辖区内海塘管理。

## 鄞州启动清除废弃立杆行动

文明有礼 整洁有序  
 迎接G20，人人讲文明

本报讯（记者王岚 通讯员朱娇娇 任哲）笔者昨天从鄞州区城管局了解到，为整顿市容市貌，鄞州区对中心城区内的废弃立杆启动了为期半月的专项整治，以消除安全隐患。

随着城市大规模的道路建设改造，架空线缆入地工程全面推进，马路边上的废弃立杆与现代城市发展画面“格格不入”。鄞州区智慧城市中心为此对废弃立杆进行了排查，发现这些立杆多数年代久远，杆上无任何标志物或者权属单位。这些被遗留的废弃立杆长期无人管理，不仅占用人行道、盲道，而且有的下垂

零星线缆，低到会扎到过往的行人；有的半歪半倚，存在开裂、断裂隐忧，还成为“牛皮癣”重灾区，安全隐患严重。

据了解，这些废弃立杆的来源非常复杂：电力有电线杆，通信部门有通信线杆，公安交警有道路信息指示牌立杆，还有监控杆、民用杆，涉及单位多，管理也是多头。“这些废弃立杆的遗留大部分是因为管养分离造成的。”鄞州城管局相关负责人说。

此次行动由区城管局联合电力、电信、移动、联通、广电、交警、市政及属地街道等相关单位，对中心城区范围内的废弃立杆开展集中清除。据悉，经过前期拉网式巡查，鄞州已在中心城区发现废弃立杆近30根，其中嵩江路上的废弃立杆最多有9根。